



年近七旬的张家兴：

## 儿时的梦想是吃饱饭

5月28日，淇滨区张家兴来电：看到咱报纸上关于“儿时的梦想你实现了吗”的话题讨论后，让我想到了自己儿时的梦想。因为小时候生活很苦，将来能找份工作填饱一家人的肚子是我小时候最大的梦想。

**3313880百姓热线记者马龙歌：**家住淇滨区鹤翔西区的张家兴，今年69岁，老家在浚县。说起儿时的梦想，张家兴有些不好意思地告诉记者，小时候因为家境贫寒，能吃上一顿饱饭都是种奢望。“我10来岁的时候，村里有个林业苗圃，我听大人讲，里面的工人都是正式工，每个月有50多块钱的工资。”听到这些的张家兴很是羡慕，从那时起，张家兴就梦想长大后能找一份像苗圃工人那样的正式工作。

因为家庭条件不允许，初中毕业的张家兴没有再继续求学，而是跟随父亲学医。19岁那年，他本来有机

会可以找一份正式工作，却因为种种原因而错过了。“那个时候还年轻，也没想着有多遗憾，只是觉得以后的日子还长着呢，我肯定还会再找个好工作的。”张家兴说，后来他跟修自行车的做过学徒，也打过零工。20岁那年，张家兴成为一名军人。

“现在好多人说当兵苦，但对我来说，当兵的那段时间是最幸福的日子。”张家兴说，在部队他能吃到馒头、面条，这对在家很少能吃到白面的张家兴来说，的确是莫大的幸福。张家兴在部队时刻严格要求自己，他不怕吃苦，每年都被评为“五好战士”，他在部队一待就是13年。

转业后，张家兴被分到林业部门工作，拥有了他人生中的第一份正式工作。“我现在经常跟孩子们讲，如果有什么梦想，一定要拼尽全力去实现。”张家兴最后说。

## 家乡麦场的美好时光

□本报记者 靳丽娜

童年的往事，像满山盛开的花儿，在记忆的阳光下熠熠生辉。出生于1975年的张殿亮的童年是在农村度过的，儿时的所有快乐回忆都来自家乡的一草一木。

### 最爱和小伙伴在麦场打尜(gá)儿

张殿亮说，他的童年是在濮阳市南乐县的一个农村度过的。他小的时候，不像现在的孩子一样，总有玩不完的玩具，但尽管如此，他和小伙伴们照样玩得有滋有味。一放学，他和小伙伴们就迫不及待地从学校跑出来，到村头的地里去找红萝卜粗细的木棍，然后用菜刀将木棍截成大约10厘米长，并将两端削尖，至此一个尜儿就做好了。

“尜儿做好后，我们跑到麦场，用长棍在地上画一

个圈，我们叫它‘锅’。”张殿亮说，他们把尜儿放在“锅”里，用长棍猛敲尜儿的一端，尜儿就腾空而起，等它落下的一刹那，再次扬起长棍朝它狠狠地敲过去，尜儿就飞出去好远。

“我们会分成两组，一组负责打尜儿，一组负责去远处捡尜儿。”张殿亮告诉记者，他们会相互比试，看谁打尜儿打得远，看似很单调的游戏，他们却乐此不疲。

### 难忘的赶老窖游戏

“小时候在农村，像足球和篮球这类运动我们是不常见的，但我们有自己的球类运动——赶老窖。”说起赶老窖，张殿亮的眼神中透出一丝神秘，“我觉得我们那时候也挺洋气的，赶老窖就像现在的高尔夫运动，只不过我们的高尔夫球是个拳头大小的铁球。”他笑着说，他们会在麦场的空地上画一个大圆圈，在周围再挖一些能插下木棍的洞，最后再在中间挖一个大一些的洞。

张殿亮说，谁先把铁球赶进最中间的那个洞里就算谁赢。听着容易做起来难，因为在赶的路上会有很

多“拦路虎”，其他小伙伴会拿木棍干扰赶球者，将球从别人棍下抢走后，自己再接着赶，谁将球赶到了中间的洞里，谁就是胜利者。“我们的比赛规则很严格，不准用手碰和用脚踢，整个比赛只能靠手中的木棍来完成。”张殿亮说，就是在这样的你争我抢中，他度过了无数难忘的快乐时光。

在采访的最后，张殿亮告诉记者，日子在不经意间从人们身边溜走，不知不觉中，他已人到中年，过去的岁月就像那一张张泛黄的照片，那时、那人、那景，只能珍藏在人们的记忆深处，却再也回不去了。

## 雪糕，儿时的那个味道哪儿去了

5月28日，读者张新才来电：嗨，淇河晨报！我也想参与晨报“儿时的梦想你实现了吗”的话题讨论，我儿时的梦想就是每天能吃上一根雪糕。可能有人会说，这个愿望太小了，不值一提，现在谁还吃不起一根雪糕啊。但我想说的是，现在吃的雪糕再好吃，也吃不到小时候的那个味道了。

**3313880百姓热线记者马龙歌：**每个人都有梦想，或大或小。对于52岁的张新才来说，他儿时的梦想就是能够每天吃上一根5分钱的雪糕。28日，张新才拿着两张手写的稿子来到本报热线新闻部。“稿子中写下了我儿时的故事和愿望，可以说，每天能吃上一根雪糕是我儿时最强烈的愿望。”说到这里，张新才有些不好意思，他说，这个愿望对现在的孩子们来讲，他们可能不太理解，因为现在他们想吃根雪糕太容易了。但是在张新才小时候那个买东西需要票据的年代，家里是没有闲钱让孩子们买雪糕吃的。

记者接过张新才递过来的两页稿子，稿子中写道：上世纪六十年代出生的我是个怀旧的人。我小时候，父亲在矿上工作，他的工资少得可怜，一家人生活很清苦。我在家中是长子，下面有一个弟弟和三个妹妹。儿时的我们都很能吃，但总是吃不饱。我最喜欢吃二矿俱乐部广场上卖的雪糕，有3分钱的，也有5分钱的，那味道真是甜到心里了。

张新才指着手稿告诉记者，在他的印象中，小时候虽然玩儿很开心，但肚子总是饿不行。放学后，他经常会到二矿大食堂的垃圾堆中翻找饭票，换东西吃。在肚子都填不饱的年代，能吃上雪糕，更是一种奢望。“我印象最深的是，有一次，母亲买来一个雪糕，我们兄妹五个人一人舔一口，轮着来，当时我就想，要是每天都能吃上一根雪糕该多好！”

现在生活条件好了，吃雪糕成了一件再平常不过的事情，应该说儿时的梦想他早就实现了。但张新才说，他再也找不到当年的那个味儿了。闲着没事的时候，张新才喜欢将以前的回忆用文字记录下来，他说，有机会他想出本书。



**云南原生态石锅坊** 楚北第一店

# 你的餐桌你做主 万水千山“粽”有情!

儿童节、端午节家庭聚餐去哪里？云南石锅鱼吃鱼去！儿童吃鱼聪明、老人吃鱼健康！

1. 活动期间，带儿童和60岁以上老人进店，可挑选菜品1份免费享用（鱼除外）。  
 2. 儿童节当天进店消费，儿童可转盘抽奖一次，有机会获得维加威跳绳、真彩水彩笔、闪光水晶球、牡丹大花键等，并可获得7英寸家庭合影一张（每桌仅限儿童抽奖一次）。  
 3. 端午节当天进店消费，每桌送粽子1份，另有机会获得：吃一桌送一桌、吃一斤送一斤、下次5折、现场7折、50元消费券、20元消费券。  
 4. 充1000元送1000元消费券。 活动时间：5月29日-6月5日

总店地址：新世纪广场东区（乾通投资北30米路西）2295888 黄山路店地址：淇滨区黄山路与鹤煤大道交叉口向北50米路东 2295688